学前教育系基本情况
抚顺职业技术学院（抚顺师专）学前教育系的前身是省内著名的抚顺艺术幼儿师范学校，具有30余年的办学历史和经验，为社会培养和输送了大量学前教育专业的优秀人才，现已形成较为完善的学前教育人才培养模式，努力实现跨越式发展。学前教育专业于2001年开始正式招生，近五年来，我专业的招生人数一直高居不下，近五年累计培养毕业生近2000余人。近五年，毕业生的初次就业率接近100%，毕业生就业岗位专业相关度为90%以上。用人单位对毕业生的满意率达98%以上。前期办学积累为学前教育专业建设奠定了良好的基础。学前教育系现有教工52人，女性45人，党员32人，在校生1500余人，学雷锋志愿者服务队46个，女子军乐队1个，舞蹈团1个，合唱团1个、礼仪队1个。2014年被评为辽宁省示范专业。先后获得抚顺市“三八红旗集体”、 “雷锋号先进单位”等荣誉称号。

主要事迹
学前教育系在学院党委的正确领导下，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实立德树人根本任务。系领导班子讲团结，顾大局，廉洁奉公，锐意进取。
多年来一直根据社会发展的需要积极进行教学改革，强调以能力为本位，促进学生知识、能力、素质协调发展为目标，以优化教学内容、突出实践能力培养为重点，以开展教学研究和教学改革为手段，形成适应地方基础教育和经济社会发展需要、反映时代特征的教学内容和课程体系。理论实践一体化的教学环节是学前教育专业嵌入式人才培养方案的特色之一。近年来我们不断进行实践教学改革，积极建设校内外实习实训基地。目前本专业的校内外实训条件在省内同等院校中已处于领先水平，基本满足实践教学的需要。在学前教育专业嵌入式人才培养方案的实践过程中，我们首创了“4+1” 五位一体的教学模式，把“教、学、做一体”贯穿人才培养过程的始终，进而增强了教育教学的实效性，真正提高了学生的实践能力。根据学生职业兴趣和职业能力所实施的“专业基础+特长”分方向的多元培养，符合因材施教、发展特长的原则，很多特长毕业生成为幼儿园艺术领域的骨干教师。
将“大学生要树立远大理想”作为新生入学教育的重要内容，将学生思想教育贯穿于各项工作始终，教育学生树立正确的世界观、人生观和价值观。坚持大学生思想政治教育同解决实际问题相结合的原则，切实为广大学生做好事、办实事。先后为癌症患者王雪同学捐款4.5万元；为因家庭困难上不起学的杨贺同学捐款11120元；为18级孤儿马雪莹捐款4500元。今年疫情发生后，学前教育系在积极做好疫情防护的同时，积极为疫情灾区捐款5800元。学雷锋志愿者服务队，女子军乐队，舞蹈团，合唱团、礼仪队，充分发挥师生的专业知识和艺术技能优势，多次到敬老院、孤儿院、乡镇幼儿园、贫困家庭、社区、文化广场等，积极开展敬老爱幼、助学助困、文化宣传及教育咨询等活动，受益群众达5000余人。
近年来，在教育教学实践活动中，全系教师统一思想，转变教育观念、树立育人为本的思想，倡导爱岗、敬业、爱生、奉献的精神，在教学、科研和管理等方面都取得了一定进展。在职业能力与职业素质方面教育成果斐然，学生在各类大赛中成绩优异。在辽宁省教育厅举办的“辽宁省职业院校技能大赛”高职组艺术类及学前教育专业技能比赛中，多次获得一、二、三等奖的好成绩。教科研团队先后完成省、市级课题10余项，编著论著及教材10余本，发表教科研论文60余篇，教师在省、市级教学大赛中多次获奖。
学前教育系非常注重岗位技能培养与就业工作，近五年来，累计为学前教育行业和地方经济发展输送高技能专门人才近2000余人。近几年出现了高比例的就业率，乃至于多家用人单位提前预定毕业生，2018年、2019年初次就业率达100%，毕业生受到用人单位的普遍好评和社会的广泛认可，薪资待遇逐年攀升，形成毕业生供不应求的局面。而今年年初疫情发生后，各地幼儿园和培训机构都因疫情没开园，系领导班子根据今年新情况，积极找途径、想办法、通过微信、QQ等发布用人信息，为毕业生提供就业信息，引导就业；同时引导学生在家复习，参加今年的专升本考试，截至到今天，已有54名同学收到本科院校的录取通知书。
学前教育系利用现有的人力、物力和信息资源，积极开展面向地方、面向行业的技能培训，参与人力资源和社会保障部组织的育婴师、月嫂等的考评工作。为抚顺地方培训在职幼儿教师2000余人，为社会培训育婴师500余人。
[bookmark: _Hlk14215918]学前教育系师生圆满完成多项国家级、省级重大建设项目。如中央财政支持高等职业学校专业建设发展项目、辽宁省职业教育改革发展示范学校建设、辽宁省质量提升工作项目、辽宁省职业教育对接产业集群示范专业建设等。专业建设蓬勃发展，已成为省内优质品牌专业与学院的靓丽名片。2014年学前教育专业被评为辽宁省示范专业。先后被评为抚顺市“三八红旗集体”。“雷锋号先进单位”等。
学前教育系的老师们，克服上课老师少，学生多等各种困难，任劳任怨，锐意进取，受到学生和家长们及社会的一致好评。学前教育系是一支年轻的队伍，她们在教书育人道路上一直努力、前进着。
