辽宁省优秀教师（推荐）事迹材料

战海林，1994年6月毕业于锦州师范学院外语系英语语言文学教育专业，双学士，双硕士，教授，中共党员，现任抚顺职业技术学院（抚顺师专）外语系主任，辽宁省外国语协会副会长、高职高专外语教学委员会秘书长、辽宁省教育学会中小学外语教育专业委员会常务理事、辽宁省翻译学会常务理事、《商务翻译》期刊编辑委员会委员。
作为一名党员教师，他始终秉承立德树人的教育理念，坚决贯彻执行党的教育方针政策，认真学习习总书记重要讲话，学习国家、省、市下发的有关发展职业教育文件精神，以十九大精神为指导，潜心研究高职教育理论和实践，不断提高自身的教学水平，不断总结教学过程中出现的新问题，以科学和理性的态度引导学生认识自我，端正学习目的，改进学习方法。他不但业务精湛，更要有高尚的师德和优秀的个人品德。因此，在多年的教学和管理工作中，认真履行职责，率先垂范、为人师表。在知识传授过程中，坚持德育为先，将德育教育渗透于每一个教学环节，帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观。
从教二十多年来，始终扎根教学第一线，承担大量的教学任务。先后主讲过《商务英语翻译》、《商务英语写作》等多门专业核心课程，年均课时300学时。在教学中，注重学生技能与综合素质的培养，能够根据学生实际水平与高职教学需要灵活采用情境模拟、项目教学等多种教学方法，并熟练运用各种现代化教学手段激发学生学习兴趣，在课堂上使用丰富多彩的多媒体课件，用信息化教学手段展示教学内容，直观形象，利于学生接受。加强课后管理，有效利用QQ群、微信群、在线学习平台跟踪学生学习，有效提高学生自主学习能力，收到了良好的教学效果，学生的语言技能受到了用人单位的好评。由于教学表现突出，多次被评为校级优秀教师，2016年1月被评为抚顺市职业教育优秀教师。
[bookmark: _GoBack]授课之余，他积极进行教学科学研究。主持并参与国家、省、市级课题共15项。2014年获辽宁省教学成果二等奖一项；2018年获辽宁省优秀教学成果三等奖一项。在省级以上刊物公开发表论文20余篇，论文《谈大学英语教学语法体系的建立》获辽宁省外国语学会第三届论文评选一等奖。近五年，主编教材3部、译著1部、主审教材2部，教材《商务英语翻译技能教程（口译分册）》获抚顺市哲学社会科学成果二等奖。这些成果都得到了很好的推广和应用，提高了高职学生语言实践能力和职业素养，2016年12月 获校2012-2015年度科研工作先进个人荣誉称号。
积极参与社会服务，主要包括：各种书面及影音资料翻译；为企业进行外语及跨境电商培训。作为浙江义乌市宝轩电子商务有限公司外语培训专家和抚顺平天蜡业有限公司的外贸顾问他参与企业产品说明书、信用证等的翻译和审阅工作，为企业增加了效益，企业非常满意。外语系作为抚顺雷锋纪念馆双语讲解员的培养基地，他负责英语语言培训，并承担雷锋日记的翻译工作，为宣传雷锋和抚顺做出自己的贡献，产生了很好的社会效益。
作为系主任，他狠抓专业建设和教学改革，积极推进校企合作和实习实训基地建设，重视实践教学内容及模式改革与创新。在人才培养目标制定方面严格秉承“以市场为导向”的原则，结合外语系各专业特点与学生实际，创新提出了“教、学、练、训、赛”五位一体的专业人才培养模式，加强学生的职业技能培养，有效提高了人才培养质量。组织学生参加全国大学生英语竞赛、辽宁省职业技能英语口语大赛，连年获得佳绩。他5次获得国家级和省级技能大赛“优秀指导教师”称号。根据人才培养目标与规格，重构理论与实践课程体系，构建了“认知实习、综合实训、跟岗实习、顶岗实习”的实践路径，改革教学内容、教学模式及考核评价方法，极大地提高人才培养质量与就业质量。近几年来我系的学生深受用人单位的好评，连续多年就业率在90%以上。经过多年努力，商务英语专业获得抚顺市示范专业、商务英语写作课程被评为校级精品课程。

加强校内、外实训基地建设。成功申请、建成省财政支持的辽宁省职业教育创新型实训基地建设项目“商务英语专业职业能力综合实训基地”。基地包括7个语言实训室，1个国际贸易流程实训室、1个外语特色口语实训室，一个笔译实训室。组织教师重新设计了各专业各项实训任务，制定了实训大纲，改革了原有的教学内容与模式，制定新的考核方案，从而达到更好的培养效果。采用“灵活式订单培养”的合作模式，与沈阳、浙江义乌、广州、北京、大连、鞍山、抚顺等城市的企业、公司和教育培训机构建立紧密校企合作关系，共建校外校企合作基地二十余家，于2017年加入大连服务贸易（外包）校企联盟，不断扩大实习与就业渠道。 
通过多年的一线教学与企业兼职经历，他积累了丰富的实践教学经验，每学年都能指导学生完成期末综合实训、实习见习和毕业设计等实践教学任务，从2012年开始每年都带学生到企业实习，收到了良好的效果，使实践教学与理论教学相结合，共同为实现人才培养目标、提高人才培养质量做出贡献。
在工作中，他将爱岗敬业、乐于奉献、求真务实、锐意改革作为教育工作的基本准则，在专业建设、教学科研、课程建设、实习实训、人才培养和突出的贡献，2019年被评为辽宁省高职院校教学名师，展示了新时代良好职教人形象。
