基本情况
汤杰（1964-），女，教授，中共党员，现任抚顺职业技术学院（抚顺师专）学前教育系主任。1986年毕业于辽宁师范大学生物系生物教育专业，同年分配到抚顺师范高等专科学校工作至今。一直工作在教学一线，先后担任初等教育二系及学前教育系副主任、学前教育系书记及主任。获得抚顺市职业教育 “优秀教师”、抚顺市教育系统“优秀共产党员”、抚顺市“巾帼雷锋”等荣誉称号。

主要事迹
汤杰同志始终坚持共产主义远大理想，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,坚定中国特色社会主义信念，坚定不移地听党话、跟党走，牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”, 严格要求自己，认真学习党的十九精神及习近平新时代中国特色社会主义理论思想，具有较高政治思想觉悟，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。热爱党的教育事业，一心扑在工作上，用敬畏的态度对待工作，认真负责，勤奋务实，恪尽职守，精益求精，关爱师生，敢于担当，忠实的履行着一名教育工作者的职责。
一、有坚定的政治立场和政治方向，注重理论学习，理想信念坚定，业务能力强。
做为一名专业带头人，汤杰同志有着坚定的政治立场，能在思想上同党中央保持高度一致。一是积极参加政治理论学习，严格要求自己，具有较强的职责感和奉献精神，在大是大非面前保持头脑清醒、立场坚定。二是自觉做先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者，注重对学生三观的正确引导和树立正确政治信仰，更好担起学生健康成长指导者和引路人的责任。教育教学中坚持以“德育首位”的原则，注重教书育人，言传身教。三是坚持理论联系实际，认真学习专业教育教学理论，准确把握专业建设发展方向，能够带领教学、科研团队，深化教育教学改革，探索学前教育专业人才培养方案与人才培养模式，探索创新实践教学新模式，在教科研方面硕果累累，主持及参与完成省、市级教学科研课题10余项，创新完成特色专业实训室建设10余间，编著论著教材4本，教科研成果获奖多项，所带集体连续8年被评为“校先进集体”等荣誉。
二、工作认真负责，踏实肯干，无私奉献，从不计较个人得失。
汤杰同志至参加工作以来，兢兢业业，从不计较个人得失，对分管工作高度负责，认真做好每一项工作。
（一）坚持以诚待人，善待每一位师生的每一份情感。
在工作中倾注了她所有的热情与爱心，热爱教育事业，热爱自己的工作，能团结同志，关爱学生。赢得了同志的肯定认可及学生们尊敬与爱戴。
(二)关心师生的工作、学习和生活，切实帮助她们解决实际困难。
工作中，经常深入班级、课堂、实训室、寝室、办公室了解师生的工作、学习和生活情况，和师生们谈心谈话，做心理疏导，有针对性的帮助她们解决实际困难和问题。从生活工作日常小事做起，关爱师生，助人为乐。及时关爱遇到困难及有需要帮助的教师，捐助及帮扶罹患癌症、孤儿及家庭困难的学生，及时送去温暖。
（三）言传身教，以身作则，以人格魅力教育和感染身边的每个人。
在教育教学中，治学严谨，具有良好的师德修养，注重言传身教，做到率先垂范，用敬业与奉献精神对待工作，为了专业建设与发展，常常废寝忘食，工作到深夜。经常利用政治学习、业务研讨、教研科研、社团活动、自愿者学雷锋实践、基本功大赛、校园文化建设等多种途径和丰富多彩的各类活动对师生进行思想政治教育和核心素养及业务能力提升，教育和感染着师生们对待每一件工作都要有责任心，有奉献精神，要有始有终，爱岗敬业。
三、抓好专业建设，提升人才培养质量。
一是立足发展，突出特点、开拓创，完成幼儿园活动指导、创意美术、玩教具制作、数码钢琴、感觉统合、蒙氏、奥尔夫音乐、卫生保健等10余间实训室建设；产教融合，工学结合，不断深化校企合作，建立紧密结合的优质校外见习实习基地几十个，为学生实训、职业岗位练兵及就业创造有利条件。为人才培养创造了良好实践教学条件。二是连年扩大专业规模，社会美誉度高，招生态势良好。近五年来，带领学前教育系由几百人发展到现今1500余人，培养毕业生2000余人。
四、加强就业指导及实习就业基地建设，提高就业质量。
一是坚持以适应市场需求为导向，强化就业指导工作。通过入学教育，生活规划指导，职业生涯规划设计、就业创业指导等。帮助学生明确专业岗位人才标准，明确学习目的，制定奋斗目标，推进优质就业。二是多次利用假期调查走访幼儿园及早教机构，及时了解就业岗位变化、人才需求情况和教育教学的最新动态，主动适应幼儿教育发展对高技能型人才的需要，做到就业零对接。三是为学生和用人单位搭建双选平台，近三年来，每年吸引来至省内外近200家企业400余人到校选聘毕业生，每年提供就业岗位600余个。2018年、2019年连年初次就业率100%。毕业生受到用人单位的普遍好评和社会的广泛认可，薪资待遇逐年攀升，供不应求，形成毕业生供不应求的局面。
五、立足本职岗位，勇挑重担，攻坚克难。
[bookmark: _Hlk14215918]带领全系师生圆满完成多项国家级、省级重大建设项目。先后主持完成中央财政支持高等职业学校专业建设发展项目、辽宁省职业教育改革发展示范学校建设、辽宁省质量提升工作项目、辽宁省职业教育对接产业集群示范专业建设及牵头组建成立抚顺市学前教育职教集团等。不断推进了专业建设与新发展，将学前教育专业打造成省内优质品牌专业与学院的靓丽名片。2014年学前教育专业被评为辽宁省示范专业。2016年学前教育系被评为抚顺市“三八红旗集体”。
